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DIAGNÓSTICO LOCAL DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA

"Las sociedades deben juzgarse por su capacidad para hacer que la gente sea feliz."
CHARLES ALEXIS DE TOCQUEVILLE
Toda democracia exige a los gobiernos encontrar la manera de exponer resultados con transparencia, atendiendo a las necesidades, demandas y aspiraciones de los ciudadanos; de allí, que su estabilidad y éxito estén relacionados con la favorabilidad y aceptación de sus agendas y la eficacia de las mismas. La participación ciudadana, en ese sentido, es un recurso esencial que ha realizado, sostenido y promovido esta administración para la legitimidad y eficacia de las decisiones de gobierno, pues reconoce la necesidad de establecer un vínculo activo con la sociedad, que le permita ampliar los espacios para que la ciudadanía participe en el diseño, ejecución y evaluación de las políticas públicas.

Desde que se empezó a incorporar la participación ciudadana como componente de las políticas públicas en la administración local, se le han atribuido capacidades para desarrollar gestiones más justas y precisas en el territorio de la Localidad. A pesar de que los resultados pueden ser diversos y diferenciales, la participación ciudadana se ha vinculado con procesos de innovación en la gestión y también con una mejor prestación de la oferta institucional en un contexto cada vez más complejo y demandante.  No obstante, es de resaltar que la diversidad de escenarios y objetivos en donde se implementa la participación ciudadana implica reconocer las dificultades para interpretar el significado de un buen o de un mal resultado, pues las demandas son continuas.

Para el caso particular, Barrios Unidos tuvo como objetivo el reconocimiento de necesidades y brechas sociales que yacen en el territorio para su abordaje institucional. Esto dado que la localidad en general está sufriendo continúas transformaciones urbanísticas, sociales y ambientales que tienden a la transformación de condiciones que impactan muchas veces el bienestar colectivo. La permanente construcción de viviendas, propiedades horizontales, cambios en los usos del suelo, densidad poblacional (natural y por migración) son algunos de los elementos que contribuyen a dichos cambios. 
En consecuencia, se desarrolló un trabajo de diagnóstico en el que se buscó generar insumos de orientación para la toma de decisiones en la política pública, con base en la participación ciudadana como un proceso permanente de gestión y articulación en el territorio. Dicho propósito se desarrolló buscando determinar los principales elementos que configuran la realidad local e impactan el desarrollo territorial y social, identificar mecanismos de acción y respuesta para mitigar el impacto de las dificultades, y construir propuestas de trabajo que permitan una adecuada gobernanza en torno a las principales necesidades locales.
Lo anterior se ve reflejado en el siguiente documento como un proceso que sintetiza, interpreta y conceptualiza la naturaleza y magnitud de las necesidades sociales en sus efectos, génesis y causas. La estructura del documento consta de una exposición de problemáticas y necesidades según cada Junta de Acción Comunal, seguido de cada instancia de participación y finalmente colectivos y actores que reúne la mayor parte de la participación y denuncia de la comunidad.
METODOLOGÍA

En un primer momento se pretende analizar las principales problemáticas más sentidas por la comunidad mediante su abordaje cualitativo. Es precisamente en el contexto urbano de la Localidad de Barrios Unidos donde el recorrido territorial como trabajo de campo cobra relevancia y resulta necesario tanto para reconocer estos nichos para la promoción de la participación, con el propósito de atender las necesidades, fortalecer las acciones y mitigar problemáticas de orden comunitario, velando la calidad de vida de la población y del mismo territorio. Los recorridos territoriales para la caracterización barrial se configuran como una herramienta consultiva y de recolección de información en el que se expresa la acción colectiva y sus principales intereses para posteriormente concentrar sus aportes en el diagnostico barrial. 

Para cada recorrido se utilizó una metodología cualitativa con enfoque participativo, entendiendo por este último una forma de investigar donde los y las participantes del estudio construyen sus propios conocimientos a través de su praxis, lo que permitió a los actores describir, rescatar y recrear el sentido de sus prácticas y discursos incorporando sucesivamente un ejercicio de reflexividad donde ellos y ellas como participantes del trabajo pudieron involucrarse en una actividad educativa, de investigación y de acción social. 

En concreto, se generó en un primer momento con las Juntas de Acción Comunal-JAC, de la localidad la siguiente técnica de investigación: un taller de percepción (recorrido) con toma de material fotográfico y cartografía social que se constituyó como un mecanismo grupal donde se comunicaron las necesidades y se expresaron las opiniones, ejerciendo su derecho a la comunicación, instalando ellos y ellas mismas las temáticas a tratar:

INSTALACIÓN DE LA JORNADA (aprox. 1 a 2 horas): 

( Programación y construcción agenda con las JAC y presentación de participantes 

( Presentación de las herramientas metodológicas y objetivos del equipo para la jornada de trabajo.

TALLER DE PERCEPCIÓN (aprox. 2 a 3 horas): Visita a cada uno de los puntos que definía la misma comunidad. En cada punto, uno o varios líderes del territorio, exponía la justificación de trabajar dicho lugar y se recolectaba el material de prueba (puntos georeferenciales y fotografía). 

 TALLER DE CARTOGRAFÍA SOCIAL (aprox. 1 a 2 horas):  

( Contando con los insumos de información recogida por los participantes durante el día, las preguntas base y la experiencia de percepción; se construyen mapas sociales que cumplen la función de vasijas en las cuales depositar insumos propositivos sobre el qué hacer del ordenamiento territorial de la localidad. 

( Para esto profundizaron preguntas orientadoras sobre dimensiones: 1. Económica; 2. Poblacional 3. Socio-cultural y; 4. Territorio y medio ambiente.

Como producto final se obtiene un informe por Barrio acerca de las necesidades según las JAC, el cual fue entregado a los mismos y para este documento solo se retoma las problemáticas por el propósito mismo de este ejercicio. Este documento es complementado con un mapa de actores (educativo, comercial, organizaciones, entidades, colectivos) que a su vez proporcionan información sobre la Localidad desde otros métodos de recolección como el cuestionario y la encuesta drive, con una muestra aleatoria de 95 personas (74 cuestionario-21 encuesta drive), generando una priorización dependiendo de su naturaleza. 

Por otro lado, las instancias de participación son espacios en los que además de encontrar otro tipo de actores y de necesidades, se promueven mecanismos de respuesta para las problemáticas e incluso sus propios diagnósticos. Se ha venido promocionando la gestión en torno a la participación ciudadana y a las problemáticas transversales más comunes en los escenarios sociales, sin embargo, el diagnostico tiene como propósito la generación de insumos que organice a cada sector dentro de las complejidades locales.

PROBLEMAS DE INFRAESTRUCTURA VIAL

“Las obras públicas no se construyen con el poder milagroso de una varita mágica. Son pagados con los fondos arrebatados a los ciudadanos.”

LUDWIG HEINRICH EDLER VON MISES

El espacio público como articulador del tejido urbano debe facilitar las debidas conexiones viales (en buen estado) con el resto de territorios, sin embargo, es evidente el mal estado de las vías (fisuras, huecos, hundimientos) y la falta de mantenimiento por largos periodos y la invasión de los carros en los siguientes puntos: 

Barrio Rionegro
CL 93 con KR 60 (foto Vía 1) 

KR 60 con CL 92 (foto Vía 2) 

CL 92 KR 58-43 (Foto Vía 3a, 3b)

KR 58 CL 92 (Foto Vía 4) 

CL 93 KR 58 (Foto Vía 5) 

KR 60 CL 93ª 25 (Foto Vía 6ª, 6b, 6c, 6d) (punto de referencia el salón comunal) 

CL 93 94 KR59 (Foto Vía 7) 

CL 94 KR58 (Foto Vía 8) 

KR58 CL 93A (Foto Vía 9)  

CL94a KR 58 (Foto Vía 10) 

CL 94ª 75-23 (Foto Vía 11)

CL94A KR 60 (Foto Vía 12) 

KR 59 CL 94A (Foto Vía 13)

KR58 CL 94B (Foto Vía 14)

CL 97 KR 50 (Foto Vía 15)

CL 97a KR 57 -47 (Foto 16A HASTA 16F) Situación de gran impacto comunitario.

KR60D Cl 99 (Foto Vía 17)

Son puntos críticos denunciados por la comunidad porque además del desgaste en las calles residenciales, los huecos pronunciados y los hundimientos, son focos de accidentalidad y riesgo, pues hay que tener en cuenta que al ser un barrio central para vías principales como la AV Suba, la Calle 100 y AV 68 es un punto de gran tráfico vehicular, una zona empresarial, industrial y mecánica (en continuo cambio de suelo) de gran demanda de población flotante, y caracterizado por una cantidad de población mayor residente y con discapacidad.

Ante la situación la comunidad ha actuado por mano propia (o contratando privados) tapando los huecos, haciendo “reparcheos” o simplemente rellenando con material de construcción, pues afirman haber buscado la institucionalidad en varias ocasiones, pero las acciones han sido insuficientes, e incluso nulas, en el sector. Parte de esta mentalidad colectiva en el barrio, se ve reflejada en la CL 97a KR 57 -47 en el cual se manifiesta que desde la creación del mismo barrio no ha tenido una intervención, lo que ha conllevado a un desgaste muy marcado en las aceras y en el asfalto: huecos pronunciados, fisuras y quiebres; que no solo afectan el espacio público sino la arquitectura de las viviendas (humedad, hundimiento) y los hogares (proliferación de vectores, malos olores, problemas de salud pública). Es apreciable los intentos continuos de la comunidad por el arreglo de la vía, sin embargo, se requiere de una acción técnica y presupuestal de parte de la administración local en pro de la calidad de vida de estos habitantes (en su mayoría personas mayores).  

Barrio patria
Los puntos críticos de intervención por hundimientos y fisuras se distribuyen espacialmente en las siguientes direcciones: 
CL 86C con KR 49C-25 (foto Vía 1.1 Y 1.2) 

KR 49C con CL 86C-31 (foto Vía 2.1 Y 2.2) 

KR 49C CL 86D-12 (Foto Vía 3.1, 3.2 Y 3.3)

CL 86D KR 49D-39 (Foto Vía 4) 

CL 86C KR 49D-39 (Foto Vía 5.1 Y 5.2) 

CL 86B KR49D-41 (Foto Vía 6)

Barrio Castellana
· Desgaste, hundimientos, huecos y andenes en la KR 47 entre las Calles 93 y 95 (Fotos Tramo 1.). Además del desgaste de la malla vial, es una continua tensión entre los trabajadores informales que invaden el espacio público y son percibidos como un foco de riesgo de accidentalidad por los insumos que utilizan (pipetas de gas).

· Hueco con inundación pronunciada y daño de anden en la KR49A con CL 94 (Fotos Tramo 2). Daño de los arboles al pavimento y falta de mantenimiento a la zona verde.

· Deterioro de las principales vías y huecos pronunciados con riesgo de accidentalidad en la CL 93 entre KR 49C Y 49B (Fotos Tramo 3). De igual manera, es un punto de gran invasión de espació público e informalidad.

· Hueco pronunciado en medio de vía principal CL100 KR 49A “antes de subir el puente vehicular” (Fotos Tramo 4).

Por otro lado, las vías o la infraestructura vial no son la única forma de construir ciudad, pues a través del espacio público convergen otros bienes comunes: zonas verdes, arboles, andenes, parques.  Es así que, como ya se mencionó párrafos atrás, se han identificado parte de estos en un deterioro, sin mantenimiento y en proceso de reparación o arreglo que viene por ende afectando la calidad de vida de los residentes en especial por los senderos peatonales pues generan inseguridad, barreras de acceso y movilidad a personas con discapacidad, bebes en coches y vehículos en cruces viales (Fotos espacio público 1). 

De igual manera, es pertinente resaltar el abandono de las zonas verdes, los árboles y los senderos en los parques público, pues se han convertido en escenarios de robos, de inseguridad, de inundación y caminos intransitables; los árboles en su continuo y natural crecimiento promueven una sombra permanente e inundan de oscuridad los pasos, y en su altura y ramificación están en conexión con cables de alta tensión (Fotos espacio público 2). Priorizar las ubicaciones de CL 94b KR49, KR 49ª CL94, KR 49 CL94-09 inundación, KR 48ª CL98, CL97 KR47a-11 parque.

Otra situación de impacto es la invasión del espacio público por parte de particulares como sucede en el parqueadero del Teatro la Castellana, en la cual se demanda la recuperación del contrato (ya terminado) por parte de la comunidad; y del conjunto de la KR49 con Cl93-94, pues la bahía se ha cerrado de manera arbitraria lo que conlleva a inconformismos de parte de la comunidad residente de edificio y de vecinos. Igualmente, las empresas del sector suelen estacionar de manera deliberada en zonas de no parque o que generan invisibilidad a los transeúntes que conduce a accidentes de tránsito: se especifica la KR46 con CL91-85 no dejan salir ni entrar a los residentes a sus casas, CL 94ª KR47-80 bahía al lado del parque se ha visto fuertemente deteriorado por el parqueo de vehículos pesados, incluso se evidencia daño en anden y sendero peatona.   (Fotos espacio público 3) los principales afectados son poblaciones con discapacidad, mujeres gestantes y con bebes en coches.

Finalmente, respecto al espacio público, la plazoleta principal comercial requiere de un mantenimiento, así como la intervención oportuna del rescate y reubicación de abejas en edificio de la KR46 CL91-80. El dialogo y sensibilización de la informalidad en la KR50 con Av Suba hasta el CC Iserra 100 en días de culto cristiano y los que se mencionaron atrás en la infraestructura víal. (Fotos espacio público 4). 

Barrio Andes
CL 97a con KR 60 a 60D (foto 1a,1b,1c) 

CL90 KR 60 (foto 2a, 2b) 

CL 91 KR 60D (Foto 3a, 3b)

CL97 KR 62 (Foto 4) 

CL98a KR60 (Foto 5a, 5b. 5c, 5d, 5e) 

CL 94 94a KR 60c 60D (Foto 6) 

CL96 KR63 (Foto7a, 7b, 7c) 

KR69 Cl 97 (Foto 8a, 8b) 

KR60D CL 99-100 (Foto 9a, 9b, 9c, 9d, 9e)  

CL98 KR 65 (Foto 10) 

KR65a CL 97 (Foto 11a, 11b, 11c)

CL98 KR 66 (Foto 12a, 12b, 12c) 

KR65a CL 97 (Foto 13)

KR65a CL 94a (Foto 14a, 14b, 14c)

KR67 CL 97 (Foto 15a, 15b)

CL100 a 94 KR 68 a 63 (Foto 16a a 16g)

KR67a Cl 94 (Foto 17a, 17b, 17c)

CL94a KR 65 (Foto 18a, 18b, 18c)

KR64 CL 94a (Foto 19a, 19b)

KR 63 CL 94 (Foto 20ª a 20g)

Barrio Santa Sofía
KR28A CL 79 A 77 (foto Vía 1) 

CL 78 KR 28 y 28a (foto Vía 2) 

KR27 HASTA LA 27B CL 78 (Foto Vía 3)

KR 27A CL 70 (Foto Vía 4) 

CL 93 KR 58 (Foto Vía 5) 

CL 79 27-44 (Foto Vía 6)

CL 79 DE KR27A HASTA KR28 (Foto Vía 7) 

CL 79 KR 28A-KR 28B (Foto Vía 8) 

KR28B CL 78 A 79 (Foto Vía 9)  

CL79 KR 28B (Foto Vía 10) 

KR 28B CL 77 Y 78 (Foto Vía 11)

KR 29C CON AV QUITO (Foto Vía 12) 

CL 78 KR27A (Foto Vía 13)

CL 79 KR 27A (Foto Vía 14)

CL77 KR 28B (Foto Vía 15)

Barrio Merced Norte
KR29 CL 70 A 71 (foto Vía 1) 

CL 71a KR 29ª HASTA LA KR  29c (foto Vía 2) 

CL 71 KR 29C (Foto Vía 3)

Ante la situación la comunidad ha manifestado su inconformismo con la invasión del espacio público por parte de los vehículos en especial por el taller de mecánica ubicado en la CL 71 con KR 30 (Foto Taller) que genera tensión con biciusuarios. A su vez, demanda una intervención oportuna a los andenes del barrio primordialmente los de ambas aceras de la CL70 con KR29b-24 (tubo salido que ha generado accidentes -fotos de andenes) por el tránsito de población en especial con discapacidad. 

De igual manera, se solicita un acompañamiento en el conocimiento y de ser posible la intervención de los predios de la UAES de la CL 70 con KR 29c (dos manzanas) que llevan en abandono cerca de nueve años y para el día de hoy son un foco de contaminación, vectores, malos olores e inseguridad.  los malos olores producidos en las alcantarillas es un problema de salud pública. Así mismo, se pide alguna acción en torno a los postes sin utilidad del puente de la estación AV chile de Transmilenio (foto postes). Hace falta más presencia policial y reductores de velocidad en la glorieta de la KR 29ª con CL 71c cerca al Colegio Francisco I pues existe una gran posibilidad de accidente con los niños. Finalmente, el mantenimiento de zonas verdes.

Barrio Juan XXIII
CL 80 KR24-67 (foto anden 1) 

CL 76 KR 20b -43 (foto anden 2) 

CL 77 KR 22-76 (Foto anden 3)

KR 26 CL 78-03 (foto anden 4) 

KR 27 CL 76-17 (Foto Vía 1) intersección.

KR 27 CL 77-01 (Foto Vía 2)

De igual manera, es de resaltar que hay hundimientos en el terreno sobre la CL80 con KR23 -35, así como edificaciones que amenazan la seguridad de sus vecinos como ocurre con algunas casas (fotos Hundimiento). Es relevante mencionar las dificultades en algunas vías que por sus características han promovido una invasión del espacio público, cerca de colegios, calles que implican problemas de movilidad y que por su cercanía con la infancia ameritan reductores de velocidad (CL78 KR 22 y 23; KR 23 Cl 76 y 77; CL 77 KR22) y señalización escolar en Colegios Liceo católico, Colegio Pio X y Juan Francisco Berbe Sede B.

La falta de señalización además de poner en riesgo los estudiantes de los colegios presentes, también afectan el entorno al generar trancones en puntos como la KR 20 con CL80 -05, o el deterioro del ciclo ruta por la invasión del carril exclusivo (los separadores han sido alterados o destruidos) en la CL 76 con KR 26-39.  Son puntos críticos denunciados por la comunidad porque además del desgaste en las calles residenciales, los huecos pronunciados y los hundimientos, son focos de accidentalidad y riesgo, pues hay que tener en cuenta que al ser un barrio central para vías principales como la AV Calle 80, Carrera 24, AV Caracas; es un punto de gran tráfico vehicular, una zona empresarial, industrial, mecánica y empresarial (en continuo cambio de suelo) de gran demanda de población flotante, y caracterizado por una cantidad de población mayor.

Barrio Alcázares
KR27 CL72 -74 (foto vía 1) Convento siervos de María.

CL 73bis KR26-28 (foto vía 2) 

CL 71 entre KR 27c y 28 

CL71 27b-05 (hueco)

CL 71 entre KR 24 a KR28

CL 70 KR 24-27

KR 27ª 68-18

Barrio Aurora Norte
Se considera por parte de la comunidad que la malla vial se encuentra en un 20% de deterioro, sin embargo, es evidente el mal estado sobresaliente de las siguientes vías; y la solicitud para que les coloquen reductores de velocidad en la gran mayoría de cuadras ya que se tiene conexión directa con la KR 30, CL 80 y KR 24, a continuación, se describe la nomenclatura donde falta mantenimiento: 

Calle 74 con carrera 26 (foto1) malla vial

Calle 75 con Carrera 26 (foto2) malla vial

Calle 76 con Carrera 27 (foto3) malla vial
Calle 75ª con Carrera 27ª(foto4) invasión espacio publico

Barrio San Felipe
Calle 75 con carrera 22 y 22ª parque (foto 1)

Carrera 20c No 75 34 (foto 2)

Carrera 22 No 75 07 (foto 3)

Carrera 23 No 75 A06 (foto 4)

Carrera 20 b No 74 bis 07 (foto 5) 

Carrera 20ª No 75 21 (foto 6)) 

Calle 74 No 20a 14 (foto 7)

Calle 74 No 20b 75 (foto 8)

Calle 73 No 22 92 (foto 9)

Parque la estación calle 72 con carrera 24 (foto 10)

Calle 72ª No22 14 (foto 11)

Calle 17ª No20c 76 (foto 12)

Carrera 20b No 72ª esquina (foto 13)

Barrio Santa Mónica (La Esperanza)
La malla vial se encuentra bien en un 90%, las conexiones viales (en buen estado) con el resto de los territorios, sin embargo, es evidente el ciclo ruta en la calle 66 está en el Hospital de chapinero, donde se puede evidenciar el cargue y descargue de oxígeno. El parqueo indebido de las ambulancias el cual impide el paso del ciclista y esto a con llevado a que se presenten varios accidentes  

Calle 74ª con carrera 29c (foto 1) malla vial

Carrera 29 b bis con calle 75 (foto 2) poda de arboles

Paralela a la 30 (foto 3) habitantes de calle 

Barrio La Esperanza
Hospital de chapinero (foto 1) invasión al espacio sobre el ciclo ruta

Carrera 15 con calle 65 parque La Esperanza (foto 2) micro tráfico

Calle 64 con carrera 17 parque 7 de agosto (foto 3) habitantes de calle, micro tráfico

Barrio Benjamín Herrera
Carrera 18 No 63c (foto 1) Deterioro de los andenes

Calle 64 con carrera 18 (foto 2) reductores de velocidad

Calle 63c con carrera 19 (foto 3) invasión al espacio publico

Parque Menqueta calle 64 con carrera 19ª 20 (foto 4) invasión al espacio público, falta poda de árboles, seguridad

Barrio Baquero
Carrera 18 No 63c (foto 1) Deterioro de los andenes
Calle 64 con carrera 18 (foto 2) reductores de velocidad

Calle 63c con carrera 19 (foto 3) invasión al espacio publico

Parque Menqueta calle 64 con carrera 19ª 20 (foto 4) invasión al espacio público, falta poda de árboles, seguridad

Barrio Polo Club
Avenida Norte Quito con 89esquina parque (foto 1) falta iluminación, proliferan los habitantes de calle

Carrera 21 con calle 89ª (foto 2) invasión espacio público, habitante de calle

Diagonal 87con transversal 23 (foto 3) malla vial

Carrera 22 con 85 (foto 4) invasión espacio publico

Calle 85ª 21 60 (foto 5) malla vial

Carrera 22 83-51 (foto 6) espacio público “Rappi”
Carrera 24 con 82 (foto 7) espacio publico

Carrera 27 con calle 83 bis (foto 8) malla vial

Carrera 28 No 83 41 (foto 9) malla vial

Carrera 28 con 84 (foto 10) malla vial

Carrera 27 con calle 85a (foto 11) malla vial

Barrio Doce de Octubre
Andenes: 

Cra. 53 entre Calles 75 y 76 Colegio Rafael Bernal Jiménez

Cra. 54 entre Calles 75 – 76 Detrás del Colegio Rafael Bernal Jiménez

Calle 75 con Cra. 54 esquina

Cra. 54 entre Calles 74 y 73 en ambos aceras

Cra. 54 entre Calles 72 y 73 ambos costados

Calle 74 entre Cras. 54 y 55 solicitan construcción total

Calle 73 entre Cras. 53 y 54 ambas aceras

Cra. 52 entre Calles 74 y 75 solicitan dar continuidad a la construcción 

Cra. 52 con Calle 71 C, además solicitan reductores de velocidad

Cra. 51 entre Calles 71 c y Calle 71 A, lado oriental de la Iglesia

Cra. 50 entre Calles 71 A y Calle 71 Colegio Licel Val

Reductores de velocidad: Calle 71 C con Cra. 50 esquina 

Huecos: Solicitan tapar huecos que generan accidentes: 

Cra. 54 con Calle 73 esquina

Av. Calle 72 con Cra. 53

Av. Calle 72 con Cra. 52 Jardín Infantil de Integración Social “El Nogal”

Parque: El Triángulo Cra: 30 con Calles 68 y 70 A requiere de intervención total (muy descuidado)

Parque: Cra. 54 con Calles 74 y 75 requiere mantenimiento en juegos biosaludables, complementar juegos niños 

Parque: Salón Comunal Cra. 52 entre Calles 74 y 75 requiere modernizar

Barrio San Miguel
Cra. 52 entre Calles 64 y 68,vía deteriorad, vía local y principal por donde transita un gran número de vehículos debido a que por allí es por donde llegan y salen de la Clínica Mederi.

Calle 66 A entre Cras. 52 y 51 se requieren reparación – en frente del salón comunal

Cra. 52 con Calle 66 A esquina hundimiento  

Cra. 52 con Clle 64 hundimiento – lado oriental de la Clínica Mederi

Debido a que este sector es de carácter residencial y que la mayoría de las vías se encuentran en muy buen estado, se requiere reductores de velocidad en la Calle 66 A con Cra. 52 esquina.

Señalización vertical y horizontal Calle 64 A con Cra. 30 y Cra. 52 entre Cras. 64 y 68 

Es de aclarar que este sector goza de vías en muy buenas condiciones lo que permite la accesibilidad y rápido tránsito. 

Barrio San Fernando
Reparcheo: 

Calle 72 con Cra. 57 B vía principal en frente de la Iglesia San Fernando

Calle 72 con Cra. 63 esquina parte noroccidental de la Estación de Policía de San Fernando

Cra. 57 B entre Calles 72 y 72ª

Cra. 56 con Calle 72

Andenes: 

Cra. 57 B Bis entre Calles 71 y 72 construcción de andén

Calle 70 A entre Cras. 56 y 57 esquina señor José Ferro 

Andenes Salón Comunal San Fernando

Socavones en frente del Salón Comunal de San Fernando – Cra. 57 B entre Calles 72 y 72 A  

Socavón ubicado en la Calle 72 entre Cras. 63 y 64 

Solicitan arreglo antejardines en frente del Salón Comunal de San Fernando 

Barrio Jorge Eliecer Gaitán
Calle 79 con Cra. 55 esquina costado occidental 

Reductores de velocidad Cra. 55 A con Calle 79 A esquina

Reconstrucción de la Cra. 55 entre Calles 80 y 79

Arreglo de gradas del parque Jorge Eliecer Gaitán

Arreglo de sumideros en frente del salón comunal

Mantenimiento del parque de los niños en el Parque Principal Jorge Eliecer Gaitán

Reparcheo parque de los niños, piso deteriorado

Arreglo sardinel frente al salón comunal

Barrio Simón Bolívar
Calle 78 A con Cra. 63 esquina sur

Cra. 62 con Calle 79 A esquina

Cra. 65 con Calle 77 

Calle 75 entre Cras. 64 y 65

Andenes: Calle 79 A No. 64 – 32 y toda la acera de la Calle 79

Además se requieren de reductores de velocidad en:

Calle 78 entre Cras. 60, 62 y 64 

Faltante de tapa de alcantarilla de la Empresa de Telecomunicaciones en la Calle 78 A con Cera. 62 sur

Sumidero hundido en frente de la residencia de nomenclatura la Cra. 62 No. 78 A 47 

Filtración de aguas en andén en frente de la residencia ubica en la Cra. 62 No. 78 – 13

Barrio El Rosario
Calle 63 A entre Cra. 36 A y Av. Ciudad de Quito

Calle 63 B entre Cra. 36 y Av. Ciudad de Quito

Calle 63 B con 36 vía en muy mal estado 

Igualmente encontramos andenes en mal estado en la Cra. 35 entre Calles 63 B y 63 C

Barrio La Libertad
Andenes:

Los dignatarios con quien se realizó el diagnóstico del sector informan que la mayoría de andenes del barrio se encuentra en mal estado.

Vías:

Transversal 56 A entre Cras: 57 B a la 75 B ( via paralela occidental al Canal Salitre)

Reductores de velocidad:

Transversal 56 A (Canal Salitre).
Barrio Once de Noviembre
CR 29 B No 73 46 (foto  1)

CR 29 No 72 13     (foto 2)

CR 28 B No 74 65 (foto 3)

CR 28 No 75 A 47  (foto 4)

CR 29 A CLL 73 ESQ (foto 5) 

CR 29 C CLL 73 ESQ (foto 6)) 

CR 28 CLL 75  15 (foto 7)

CR 29 A CLL 75ª 59 (foto 8)

CR 29 A CLL74 ESQ (foto 9)
PUNTOS CRÍTICOS DE INSEGURIDAD
“Si los ciudadanos practicasen entre sí la amistad, no tendrían necesidad de la justicia.”

ARISTÓTELES
Es apreciable los innumerables problemas y dificultades que atraviesa la ciudad, y por ende la Localidad que demandan ser resueltos de alguna manera. En ese sentido, resulta pertinente conocer las dinámicas y tensiones que describen algunos ámbitos de desarrollo social en materia de seguridad.

BARRIO RIONEGRO
Por otro lado, en un contexto de percepción de “debilidad” institucional de la Policía por parte de los ciudadanos, se ha visto emerger redes de microtráfico, pandillismo y focos de inseguridad (bares) por sus reiterados hechos de violencia en las calles de Rionegro. La comunidad desconfía de los actores que pueden involucrarse en establecimientos que han sido al parecer posicionados y abiertos de manera ilegal en sitios no permitidos (de acuerdo a la versión local). No se ha promocionado estrategias para la prevención del delito y los consejos de seguridad no han divulgado a la comunidad avances o resultados frente al problema que parece desembocar en amenazas a vecinos, actos de agresión, intimidad. 

Frente a la problemática, se suma la concentración de población flotante en horarios nocturnos que la población asocia a la inseguridad del sector por los hurtos, presencia de habitantes de calle, atracos. Por ende, se ha cultivado una angustia colectiva frente a la incapacidad de resolver el hecho que viene afectando su calidad de vida por ruido, por discusiones, acciones ilegales, entre otros; lo que finalmente resulta en un quebramiento del orden social y el tejido comunitario, acompañado de una sensación de vulnerabilidad y desprotección por no poder visibilizar institucionalmente la afectación y por la ausencia de mecanismos de solución que prevengan hechos lamentables. 

El esfuerzo de la alcaldía local, en términos de los residentes, es que no se ha podido articular iniciativas efectivas, y las acciones se han traducido en la creación de los comités de seguridad ciudadana como instancias de coordinación interinstitucional, pero sin resultados satisfactorios para los pobladores del barrio. 

BARRIO PATRIA

Por otro lado, el barrio se ha visto afectado fuertemente por la delincuencia común en un contexto de percepción de “ausencia” institucional de la Policía por parte de los ciudadanos, pues además de no contar con una fuerza permanente de seguridad, se ha visto acentuar focos de atracos por todo el territorio, en especial por todo el canal de aguas (CL 90 KR50; KR 49d-CL90-22, fotos inseguridad) y la ciclo ruta. La comunidad describe que la modalidad común es “esconderse en los arboles” pues por la falta de mantenimiento generan zonas oscuras y escondites que sirven de coartada al hurto armado.

Frente a la problemática, se suma la dificultad por generar las denuncias, pues los mecanismos disponibles están saturados y no permiten el adecuado proceso, lo que conlleva a la impunidad de los hechos.

BARRIO CASTELLANA

La percepción ciudadana de la seguridad en su barrio se encuentra en declive al ser testigo y protagonista de hurtos, fleteos y atracos en zonas residenciales en horarios diversos del día; ante lo cual se identifica como zona peligrosa los árboles de los parques en particular en la KR 49 con CL 94, alrededor de la Casa administrativa del colegio “El Carmelo” y los puentes peatonales. 

Se asimila la inseguridad con la alta presencia de venezolanos en el territorio y ante la gran habitabilidad de calle que se hospeda en el río y en los puentes vehiculares y peatonales. También por la gran cantidad de empresas que demandan población flotante que no tiene el sentido de pertenencia y generan daños al entorno y contaminación con los residuos sólidos que generan. 

BARRIO JUAN XXIII

Las dinámicas de inseguridad y robos (afectando incluso al bien público en el robo de las canecas de basura y de las tapas de acueducto) han afectado de manera directa a la población local, por los habitantes de calle y sus estrategias de refugio y escape en las vías principales de la Caracas y la Calle 80, y puntos que la comunidad reconoce como “caliente” como lo son la CL 80 con KR24-37 frente al D1, puente vehicular de la CL80 con AV caracas, CL 77 con KR20b, KR20c con CL76-05, Calle 76 24-14 casa abandonada, y casa esquinera KR22 con CL78-80. Es de especial atención el parque del barrio ubicado en la KR20c 76-82 frente a la iglesia, pues además de los constantes robos, hay una constante presencia de venta y consumo de SPA.

El parque además de la inseguridad requiere de un mantenimiento en su infraestructura para evitar riesgos de accidentalidad por golpes, desvíos de balones, mantenimiento de sus árboles y zonas verdes, y el parque infantil que es el punto de dormitorio para habitantes de calle. De igual forma, los cables ubicados en el parque se encuentran muy bajos.  La comunidad propone que se presente una unidad móvil de la policía cada 3 días en el parque en especial en horarios nocturnos y que se restaure las cámaras de seguridad que fueron desinstaladas en la Calle 77 con KR 24. 

Es finalmente necesario que la comunidad sea acompañada con sensibilización en torno al cuidado ambiental, en el manejo de residuos en las calles, del cuidado de zonas verdes y en especial de las palomas. Esta última ha sido un foco de salud pública por su gran impacto vecinal en la KR 23 con CL 77 -71; donde las palomas proliferan y yacen en los tejados en grandes proporciones. Ante esta dinámica se solicita letreros de prohibición y penalización en el parque, en la KR27 con Cl78 y la KR22 con Cl77.

BARRIO ALCÁZARES

La falta de mantenimiento y vigilancia de las zonas verdes, parques y árboles ha conllevado a que se conviertan en lugares de disposición de basuras, robos, consumo de SPA, inseguridad, por lo que la población considera la vigilancia constante y la ubicación de letreros de penalización y prohibición. Los parques de más demanda de necesidades son los de bolsillo como lo son: el COD12-158 ubicado en la KR25 con CL 73; COD 12-161 la KR27b CL73-23; COD 12-163 KR 27c 71-07. Existe a su vez otros problemas de espacio público y ambiente como lo son el mantenimiento de árboles que generan oscuridad y un riesgo de caída y la inadecuada tenencia de animales de compañía que contaminan las zonas verdes del barrio.

Es finalmente necesario que la comunidad sea acompañada con sensibilización en torno al cuidado ambiental, en el manejo de residuos en las calles, del cuidado de zonas verdes y en especial de la recuperación del espacio público. Esta última ha sido un foco de problemáticas.

BARRIO DOCE DE OCTUBRE

Una vez realizado el recorrido del sector del Doce de Octubre los dignatarios quienes nos acompañaron hacer el recorrido nos informan de la necesidad de instalar varias cámaras de video debido a alto grado de inseguridad en los siguientes puntos:

Cra. 54 con Calle 75 esquina

Calle 74 con Cra. 54 esquina - Restaurante “El rincón Sabroso”

Transv. 56 con Calle 72 – se requiere restauración de cámara instalada por la alcaldía local

Parque 52 entre Calles 74 y 75 tienda “El Tranvía”- Bar nocturno, establecimiento sin nomenclatura - solicitan verificar licencia funcionamiento

BARRIO SAN MIGUEL

Se identifican puntos de mayor inseguridad y donde se requiere iluminación e instalación de cámaras de video en los siguientes puntos:

Puente peatonal: Calle 67 a Calle 65 Estación Simón Bolívar, requiere iluminación en su trayecto e instalación de cámara de video debido que en este sector existe venta de estupefacientes

Puente de la AV. Calle 68 con Cra. 30 requiere instalación de cámaras

BARRIO SAN FERNANDO

En el sector hay una gran problemática en inseguridad en el parque de San Fernando en el que existe venta de estupefacientes. Calle 71 con Cra. 57 B Bis esquina parte sur occidental. Además, en el puente peatonal Av. Ciudad de Quito con Calle 68 y Av. 68 con Cra. 30 paralela en frente de la Funeraria La Fe. Calle 68 con Cra. Av. 68 puente peatonal

BARRIO JORGE ELEICER GAITAN

De acuerdo a la información de los dignatarios de la JAC, se requieren cámaras de video en el Parque Principal Jorge Eliecer Gaitán, salón Comunal. 

En el tema ambiental el señor presidente informa que en el sector a su cargo se requiere más acompañamiento por parte de la alcaldía y la policía para controlar la invasión del espacio público ya que la junta no puede dar solución a esta problemática. También solicita arreglos al salón comunal aclaración que hace el profesional de la alcaldía que dicho salón pertenece a la comunidad por tal razón la Administración no puede invertir en este.

BARRIO SIMON BOLIVAR

Se identificaron los siguientes puntos críticos de venta de estupefacientes:

Calle 78 A con Cra. 61 costado noroccidental

Venta de estupefaciente en proceso de desalojo Cra. 65 No, 79 A 60

BARRIO EL ROSARIO

Vivienda ubica en la Calle 63 B Bis No. 35 A 38 en la cual se encuentran habitantes venezolanos los cuales son conducidos allí desde el terminal de transporte. Generando inseguridad y consumo de estupefacientes en el parque aledaño y cuadras circunvecinas. (Requerimiento a la Alcaldía Local de Barrios Unidos). El parque del sector requiere de cámaras de video Calle 63 entre Cras. 36 y 36 A.
PROBLEMAS POR EL USO INADECUADO DEL SUELO y EL AMBIENTE
“Hemos hecho un trabajo tan pésimo en lo que respecta a administrar nuestro planeta que deberíamos tener mucho cuidado antes de tratar de administrar otros.”

CARL SAGAN

BARRIO RIONEGRO

Como factores generadores están las actividades comerciales, que generan residuos sólidos, ruido, contaminación visual e invasión del espacio público por el parqueo de carros, población flotante e informalidad. El continuo cambio de uso residencial a comercial (acumulación de arriendos para oficinas) ha traído consigo la afectación de la convivencia entre los pobladores. Es de resaltar por la comunidad, el caso de la Empresa dedicada a la industria en lavandería ubicada en la Cl 92 con KR58 – 58., pues se han convertido en un nodo de generación de olores ofensivos, proliferación de humedad, producción de “motas” y en especial por la contaminación auditiva las 24h los 7 días de la semana. Los vecinos describen que el problema ha venido impactando sus hogares y viviendas, dañándolas y “no dejando dormir”, pues de noche es donde más se intensifica el lavado y el ruido inunda las habitaciones y ventanas.  

BARRIO PATRIA

El continuo cambio de uso residencial a comercial de manera irregular ha traído consigo la afectación de la convivencia entre los pobladores, pues la contaminación auditiva, atmosférica, mal manejo de residuos con problemas de fuertes olores, son un elemento de tensión para la calidad de vida de los mismos residentes (caso de la casa roja; foto “uso del suelo”). De manera paralela, se denuncia la falta de mantenimiento de las zonas verdes y arbolado pues además de facilitar los robos generan un riesgo de accidentalidad (antecedente reciente de árbol caído sobre el canal de aguas residuales).

BARRIO CASTELLANA

Por otro lado, las vías o la infraestructura vial no son la única forma de construir ciudad, pues a través del espacio público convergen otros bienes comunes: zonas verdes, arboles, andenes, parques.  Es así que, como ya se mencionó párrafos atrás, se han identificado parte de estos en un deterioro, sin mantenimiento y en proceso de reparación o arreglo que viene por ende afectando la calidad de vida de los residentes en especial por los senderos peatonales pues generan inseguridad, barreras de acceso y movilidad a personas con discapacidad, bebes en coches y vehículos en cruces viales (Fotos espacio público 1). 

De igual manera, es pertinente resaltar el abandono de las zonas verdes, los árboles y los senderos en los parques público, pues se han convertido en escenarios de robos, de inseguridad, de inundación y caminos intransitables; los árboles en su continuo y natural crecimiento promueven una sombra permanente e inundan de oscuridad los pasos, y en su altura y ramificación están en conexión con cables de alta tensión (Fotos espacio público 2). Priorizar las ubicaciones de CL 94b KR49, KR 49ª CL94, KR 49 CL94-09 inundación, KR 48ª CL98, CL97 KR47a-11 parque.

Otra situación de impacto es la invasión del espacio público por parte de particulares como sucede en el parqueadero del Teatro la Castellana, en la cual se demanda la recuperación del contrato (ya terminado) por parte de la comunidad; y del conjunto de la KR49 con Cl93-94, pues la bahía se ha cerrado de manera arbitraria lo que conlleva a inconformismos de parte de la comunidad residente de edificio y de vecinos. Igualmente, las empresas del sector suelen estacionar de manera deliberada en zonas de no parque o que generan invisibilidad a los transeúntes que conduce a accidentes de tránsito: se especifica la KR46 con CL91-85 no dejan salir ni entrar a los residentes a sus casas, CL 94ª KR47-80 bahía al lado del parque se ha visto fuertemente deteriorado por el parqueo de vehículos pesados, incluso se evidencia daño en anden y sendero peatona.   (Fotos espacio público 3) los principales afectados son poblaciones con discapacidad, mujeres gestantes y con bebes en coches.

Finalmente, respecto al espacio público, la plazoleta principal comercial requiere de un mantenimiento, así como la intervención oportuna del rescate y reubicación de abejas en edificio de la KR46 CL91-80. El dialogo y sensibilización de la informalidad en la KR50 con Av Suba hasta el CC Iserra 100 en días de culto cristiano y los que se mencionaron atrás en la infraestructura vial. (Fotos espacio público 4). 

BARRIO ANDES

Por otro lado, las vías o la infraestructura vial no son la única forma de construir ciudad, pues a través del espacio público convergen otros bienes comunes: zonas verdes, arboles, andenes, parques.  Es así que se han identificado parte de estos en un deterioro, sin mantenimiento y en proceso de reparación o arreglo que viene por ende afectando la calidad de vida de los residentes en especial por los senderos peatonales pues generan inseguridad, barreras de acceso y movilidad a personas con discapacidad, en coches y vehículos en cruces viales. 

Por un lado, se tiene la ventaja de ser un sector urbano con zonas verdes, de gran beneficio en contexto de contaminación por aire (alerta naranja), pero que sin un adecuado seguimiento estos tienden a convertirse en focos de tensión: árboles enfermos (foto árbol enfermo 1, 2,3), árboles que por inclinación son un riesgo de caída (Foto árbol inclinado 1 y 2), árboles que impactan la estructura urbana (Foto árbol afectación 1, 2, 3,4, 5, 6), generan oscuridad y poca visibilidad a los cruces de carros (Foto árbol oscuridad 1, 2, 3, 4, 5), se están quemando por su encuentro con los cables de alta tensión (árbol cable 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7) y que son utilizados con fines ilícitos como el comercio de SPA (Foto árbol microtráfico); los arboles de mayor urgencia se encuentran ubicados espacialmente entre las KR 61 con Cl 90, CL 97a KR 60, KR 65ª CL 94ª, KR 67 CL 97, CL 94ª KR 65, KR63 CL 94 (árbol de SPA).Al tapar señalizaciones o ser utilizados para el hurto y el atraco, la comunidad actúa sobre estos dañándolos o alterándolos y sometiéndose a comparendos y sanciones ambientales que han generado discordia con la institucionalidad.  

Es preciso que ante la necesidad de mitigar el cambio climático sea preciso trabajar los árboles y zonas verdes como los parques, pues son la herramienta natural que mejor alivia las afectaciones en salud por elementos ambientales; en especial por un sector tan cercano a vías densas en tráfico. Al sentirse una ausencia estatal ante dichas necesidades, la gestión sostenible de los espacios para uso común se da por los propios implicados o beneficiarios que no necesariamente han sido de gran legitimidad en la esfera gubernamental.

Por otro lado, es bien sabido el mal manejo de los espacios comunes como los parques o senderos peatonales por los mismos residentes y el deterioro por la falta de mantenimiento: andenes (foto anden 1,2,3, 4,5,6,7) y parques (foto parque 1,2,3,4,5,6,7,8,9). Además de transformase en núcleos problemáticos por disposición inadecuada de residuos, excretas de animales, puntos de inseguridad, consumo de SPA, no son funcionales a su propósito de recreación y ocio para los niños y niñas, las personas mayores y las distintas escuelas de formación que interactúan en el escenario. Lo anterior es una realidad en todos los parques del barrio, conllevando a la exclusión a través del no acceso a bienes básicos y servicios, es decir a través de formas no económicas como es el caso.  

Como factores generadores están las actividades comerciales, que generan residuos sólidos, ruido, contaminación visual e invasión del espacio público por el parqueo de carros, población flotante e informalidad. El continuo cambio de uso residencial a comercial (acumulación de arriendos para oficinas) ha traído consigo la afectación de la convivencia entre los pobladores: Empresas dedicadas a la industria farmacéutica, laboratorios y de procesamiento de comidas ha afectado los canales y alcantarillados pues se han convertido en focos de generación de olores ofensivos, proliferación de plagas, vertederos de residuos sólidos y líquidos, y encharcamientos en épocas lluviosas debido a la devolución de aguas negras por la red de alcantarillado. De igual manera, las fábricas y talleres son fuentes constantes de residuos sólidos que terminan por ser parte los parques y canecas de los mismos. 

El auge del sector comercial de mecánica, metalurgia, latonería y pintura ha densificado el tráfico y no solo ha propiciado la acumulación de población flotante, sino que ha promovido redes de trabajo informal, inseguridad y focos de contaminación frente a jardines, colegios, fundaciones y hogares. Las empresas no cumplen una responsabilidad social y en la mayor parte de los casos se han levantado sin los permisos legales afectando la arquitectura tradicional y las casas aledañas; y se desconoce en la mayoría su razón social. Así mismo, han promovido la acumulación de cableado por sistemas de información y tecnología que hoy se han convertido en riesgos de incidentes.

BARRIO SANTA SOFÍA

La densidad de cargas, vehículos y población flotante genera un impacto al entorno, en la invasión del espacio público, en la contaminación auditiva y atmosférica, y en el uso inadecuado de espacio de ocio y recreación como el parque. La producción densificada de residuos sólidos no ha tenido un manejo apropiado por parte del sector comercial y la comunidad, que no siempre cumplen los horarios de recolección de basuras y algunos vertimientos son taponados por la disposición de residuos en estos puntos. 

BARRIO MERCED NORTE

Se solicita un acompañamiento en el conocimiento y de ser posible la intervención de los predios de la UAES de la CL 70 con KR 29c (dos manzanas) que llevan en abandono cerca de nueve años y para el día de hoy son un foco de contaminación, vectores, malos olores e inseguridad.  los malos olores producidos en las alcantarillas es un problema de salud pública. Así mismo, se pide alguna acción en torno a los postes sin utilidad del puente de la estación AV chile de Transmilenio (foto postes). Hace falta más presencia policial y reductores de velocidad en la glorieta de la KR 29ª con CL 71c cerca al Colegio Francisco I pues existe una gran posibilidad de accidente con los niños. Finalmente, el mantenimiento de zonas verdes.

BARRIO JUAN XXIII

El parque además de la inseguridad requiere de un mantenimiento en su infraestructura para evitar riesgos de accidentalidad por golpes, desvíos de balones, mantenimiento de sus árboles y zonas verdes, y el parque infantil que es el punto de dormitorio para habitantes de calle. De igual forma, los cables ubicados en el parque se encuentran muy bajos.  La comunidad propone que se presente una unidad móvil de la policía cada 3 días en el parque en especial en horarios nocturnos y que se restaure las cámaras de seguridad que fueron desinstaladas en la Calle 77 con KR 24. 

Es finalmente necesario que la comunidad sea acompañada con sensibilización en torno al cuidado ambiental, en el manejo de residuos en las calles, del cuidado de zonas verdes y en especial de las palomas. Esta última ha sido un foco de salud pública por su gran impacto vecinal en la KR 23 con CL 77 -71; donde las palomas proliferan y yacen en los tejados en grandes proporciones. Ante esta dinámica se solicita letreros de prohibición y penalización en el parque, en la KR27 con Cl78 y la KR22 con Cl77.

BARRIO ALCÁZARES

El espacio público se ha visto vulnerado desde aspectos industriales y por construcciones de aparente ilegalidad, pues no se muestran sus permisos de curaduría como exige la norma, o por la apropiación histórica de privados como lo parece ser el cerramiento del parqueadero en la casa parroquial de San Felipe, o en hechos tales como la cementación de las zonas verdes, es decir, un diseño urbanístico afectado por la transformación privada. Otra problemática relacionada es la movilización de motos por senderos de uso exclusivamente peatonal como son los parques, en especial los ubicados en la CL73bis KR24-11, o en zonas como la CL 74 73-11.

La falta de mantenimiento y vigilancia de las zonas verdes, parques y árboles ha conllevado a que se conviertan en lugares de disposición de basuras, robos, consumo de SPA, inseguridad, por lo que la población considera la vigilancia constante y la ubicación de letreros de penalización y prohibición. Los parques de más demanda de necesidades son los de bolsillo como lo son: el COD12-158 ubicado en la KR25 con CL 73; COD 12-161 la KR27b CL73-23; COD 12-163 KR 27c 71-07. Existe a su vez otros problemas de espacio público y ambiente como lo son el mantenimiento de árboles que generan oscuridad y un riesgo de caída y la inadecuada tenencia de animales de compañía que contaminan las zonas verdes del barrio.

Es finalmente necesario que la comunidad sea acompañada con sensibilización en torno al cuidado ambiental, en el manejo de residuos en las calles, del cuidado de zonas verdes y en especial de la recuperación del espacio público. Esta última ha sido un foco de problemáticas.

BARRIO AURORA NORTE

La infraestructura a través del espacio público converge otros bienes comunes: zonas verdes, arboles, andenes, parques.  Es así que se han identificado en la calle 74ª con carrera 26 invasión al espacio público, se solicita el cambio de las bombillas ya que presentan bastante uso y no es bueno el alumbrado, se solicitó por intermedio de su presidente de la junta, una sensibilización con el PYBA para la tenencia de mascotas y el acopio de los excrementos, el cual en su momento se le aporto los datos para que hicieran el contacto. Se le brindo la información para que contactara la UAESP para el recogimiento de las basuras, y en lo posible les hiciera una sensibilización a la comunidad que es otro de los problemas graves.

BARRIO SAN FELIPE

El parque de la estación, está en un gran deterioro, sin mantenimiento y en total abandono ya que la obra no fue entregada y no está en proceso de reparación o arreglo, que viene por ende afectando la calidad de vida de los residentes en especial por los senderos peatonales pues generan inseguridad,  

BARRIO SANTA MÓNICA (LA ESPERANZA)

El parque la esperanza en la carrera 15 con calle 65, el cual presenta un flagelo de la venta de estupefacientes, y las casas de lenocinio tanto de hombres como de mujeres, por lo tanto, su presidenta solicita el apoyo de la alcaldía y de las demás entidades para dar una posible solución ha dicho flagelo.

El continuo cambio de uso residencial a comercial ha traído consigo la afectación de la convivencia entre los pobladores, por la gran cantidad de sitios de lenocinio, hasta altas horas de la noche, y las constantes riñas que se presentan por dicho flagelo, trayendo problemáticas como la venta de estupefacientes y haciendo una zona insegura para cada uno de sus habitantes, y la presencia permanente de los habitantes de calle 

BARRIO DOCE DE OCTUBRE

En sector del Doce de Octubre carece de zonas verdes, arboles, andenes, suficientes para el número de población del sector. Requiere específicamente de la podad del árbol ubicada en la Av. Calle 72 No. 53 – 19, este árbol supera el cableado del alumbrado público y llega hasta las ventanas de esta residencia.

Una vez realizado el recorrido del sector de la JAC del Doce de Octubre se verificó el alto uso del espacio púbico (vías y andes) para actividad comercial, en donde los comerciantes exhiben sus productos y trabajan en los andes del sector impidiendo el libre acceso de los ciudadanos, generando además de obstáculo al libre tránsito, contaminación visual y respiratoria debido al uso de químicos y a las partículas originadas por la elaboración de muebles. Caso crítico además de otros:

Taller automotriz Cra. 54 No. 75 – 75 problemática de estacionamiento.

BARRIO SAN MIGUEL

Se requiere de manera urgente poda de la mayoría de árboles de todo el sector del barrio ya que dichos árboles son muy altos los cuales superan las redes eléctricas, produciendo hundimientos a las vías, especialmente los siguientes:

Parque frente al salón comunal el cual está rodeado de árboles en su mayoría viejos y muy altos.

Además de este reconocimiento el señor presidente radicó a la Alcaldía Local dos documentos en los cuales identifica los anteriores puntos críticos de su sector y enuncia las solicitudes puntuales 

BARRIO SIMON BOLIVAR

En el tema ambiental pudimos verificar la invasión de algunos negocios del sector, sin embargo, pudimos notar uno de los puntos más críticos en la Cra. 65 entre Calles 75 y 77 y estacionamientos de vehículos en la Calle 75 B entre Cras, 64 y 65. Además encontramos un edificio abandonado el cual genera basuras en el andén el cual está ubicado en la Calle 79 No. 62 - 15  

BARRIO EL ROSARIO

Se identifica en la vivienda ubicada en la Calle 63 B Bis con Cra. 35 A esquina (vivienda sin nomenclatura), caldera que genera partículas en el ambiente que viene enfermando a la población y se expide un fuerte olor de aceite quemado. Este negocio se dedica a blindar vehículos de alta gama. Además de lo anterior allí también realizan pruebas de balística. 

En la mayoría de viviendas del sector están subarrendadas para negocios de mecánica lo que viene generando alto ruido y desechos tóxicos. Estos talleres se encuentran en:

Cra. 35 No. 63 B 34

Calle 63 B con Cra. 30

Av. Ciudad de Quito No. 63 C 17 (esquina donde se encuentra la virgen)

PROBLEMAS SOCIOECÓNOMICO POR EL USO INADECUADO DEL SUELO Y EL ESPACIO PÚBLICO 

Se identifica la construcción de la EPS ubicada en Calle 63 A con Cra. 35 la cual viene generando alto grado de invasión público e inseguridad. Es de aclarar de acuerdo a la información suministrado por los dignatarios que la mayoría de edificaciones no cuentan con licencia de construcción.
BARRIO JOSE JOAQUÍN VARGAS
Se resalta un grave problema de concentración de palomas en el parque “de la Marce” ubicado en la KR65A 67F 15 por los alimentos que de manera inadecuada disponen en la plaza o centro comercial JJ Vargas. Así mismo, la invasión y contaminación por el ruido de puntos especificos como la clínica “Health Life IPS” Kr66 67G 30 por desgaste del espacio público.
INFORMACIÓN DE ALGUNAS INSTANCIAS DE PARTICIPACIÓN

INFANCIA Y ADOLESCENCIA
“La única patria que tiene el hombre es su infancia.”

RAINER MARIA RILKE
“La adolescencia es la única época en la que he aprendido algo.”

MARCEL PROUST
La problemática principal en el COLIA se ha reflejado en la necesidad de fortalecer las Rutas Integrales de Atención-RIA, que buscan abordar necesidades desde la gestación hasta la adolescencia y han demostrado la dificultad de fortalecer las coberturas de vacunación en los menores de cinco años, incrementar el tiempo de lactancia materna por lo menos hasta los seis meses de exclusividad y el buen trato hacia los niños y niñas.
Por su parte, en el CCLONNA los niños y niñas participantes han dado a conocer que el bullying, la violencia, las basuras y el consumo de drogas, son las prioridades que se debería trabajar por parte de las entidades. A continuación, retomando del informe de las reuniones se expresa la situación representada, que es la voz de estudiantes de colegio que están expuestos a escenarios tensionantes. 
Consumo de drogas y sus causas:

1. “En las escuelas venden drogas o regalan dulces con las drogas adentro”

2. “En las fiestas electrónicas venden droga y fuman”
3. “Consumen drogas en parques”
Consecuencias: “los niños se vuelven adictos y contaminan los parques con las drogas”.
Propuestas ante el Consumo de SPA: 
-“Centro controlado de consumo y rehabilitación”.
-“Campañas de prevención y consumo”
-“Requisas en colegios frecuentemente”.

-“Conocimiento a papas y familias”
-“Campaña de prevención en un parque”
-“Multas para los padres o sanciones”
Violencia: Mencionan como otro problema que les afecta y sus causas: “No saben solucionar los problemas sino con violencia y los robos” así mismo “padres que no cuidan a sus hijos”.
Propuestas:
-“Campaña habla y no golpea”
-“Sancionar las riñas”
-“En los colegios los niños conozcan sus derechos, que no hubiera vigilantes sino policías”.

Propuestas contra problema de basuras
- “Realizar una campaña de siembra y limpieza”.
- “Se propone multa al que tire basura en la ciudad”.
- “En cada parque halla canastas”.
- “Regalar canastas de basuras”.
- “Campaña de presión social a los que voten basura”.
- “Recorrer parques para ver si tiran basura, ya que hay gente que se las roba”.
- “Campaña de siembra de árboles”.
- “Campaña para que la gente no vote basura utilizando las tres R: Reciclar, Reducir y Reutilizar”, que también tiene que ver con el ahorro de luz.

ARTE, CULTURA Y PATRIMONIO 

“El arte y la cultura forman otro frente de lucha; escritores y artistas son sus soldados.”

LEON TROTSKY
Desde el CLACP se ha manifestado que las principales situaciones a mejorar se resumen en la falta de continuidad de los procesos de formación pues se considera que los procesos de convocatoria no fue efectivo en términos de tiempo y alcance lo que limita la permanencia de algunos grupos; un marcado problema de comunicación en donde las piezas de divulgación e información no son oportunas para el tiempo que la comunidad requiere para participar. 

Así mismo, la falta de articulación interinstitucional (colegios, hospitales) y alianzas público privadas y la mejora de canales de inclusión a la participación de otros grupos culturales y artísticos, debilita la confianza en la entidad. Se remite a revisar documento Anexo
DISCAPACIDAD
“La única discapacidad en la vida es una mala actitud” 

SCOTT HAMILTON

En la instancia es muy reiterativo los problemas de inclusión en varios escenarios de interacción social: por un lado, en la comunicación y divulgación de información pues la población con discapacidad no accede a toda la amalgama de eventos, actividades, acciones, oferta, noticias que ocurren en la localidad pues los mecanismos y métodos de socialización no corresponden ni habilitan estrategias que les permita enterarse; lo que se traduce en la principal barrera social contra esta población.

De igual manera, sustentan que las barreras físicas (infraestructura) y sociales (funcionarios y personal) de la Localidad y las instituciones no han sido superadas a pesar de que se ha manifestado la dificultad de esta población para conseguir condiciones de igualdad y reconocimiento.
DEPORTE 

“El placer sano, el deporte y la recreación son tan vitales para esta nación como el trabajo productivo y deberían tener una gran participación en el presupuesto nacional.”

WALT DISNEY

El Consejo DRAFE ha identificado, junto a las escuelas de formación, clubes y deportistas, la inseguridad, la falta de mantenimiento y la dotación inadecuada para la población. Es necesario promover programas y proyectos que potencien comportamientos sociales hacia mejores condiciones de vida y una participación más amplia de la sociedad; en los que se incorpore nuevos estilos de vida familiar y de compañía. Es relevante generar la búsqueda de nuevas posibilidades de trabajo con actores que combatan la exclusión, marginamiento y discriminación (incrementando las desigualdades sociales), en especial frente a la práctica de deportes, actividad física y recreación.

Por otra parte, debe promoverse más la actividad física y la generación de comportamientos con mayor responsabilidad personal y ciudadana con el entorno natural (medio ambiente) y social (en particular, frente a la poca importancia que se les da a las actividades sociales que facilitan la relación, la confianza y la interacción entre las personas, grupos y organizaciones). Se remite a revisar documento Anexo.
MUJER Y GPENERO

“Las mujeres han servido durante todo este siglo como espejos que poseyeran el poder de reflejar la figura del hombre a un tamaño doble del natural”.
KAREN BLIXEN.

El COLMYG y la mesa de LGBTI, han logrado evidenciar la constante dificultad para promover y garantizar la protección de los derechos de las mujeres y las personas con diversas orientaciones sexuales y géneros, pues se permean los contextos por la violencia, las pocas oportunidades de participación. 

La violencia económica y la falta de oportunidades laborales para emprender sus propios negocios e iniciativas, ya que estas se reducen a ferias transitorias sin trascendencia, es de lo más denunciado en la Localidad. Así mismo, la inseguridad y el maltrato físico en el espacio público, la discriminación a la población LGBTI y la invasión al espacio público es de las situaciones que vulnera la tranquilidad y la calidad de vida de la población. Se remite a revisar documento Anexo
SECTOR EDUCACIÓN: EXPERIENCIAS ESTUDIANTILES

“El más importante y principal negocio público es la buena educación de la juventud.”

PLATÓN

En el marco de la gobernanza sectorial y de la búsqueda de acercamiento institucional hacia la comunidad educativa, en la necesaria construcción de confianza y participación, se pretendió generar una identificación de necesidades, tensiones y problemáticas que obedecieran a la realidad local de los estudiantes, profesores y padres que residen, transitan y/o se relacionan con el territorio y que de alguna manera transforman los tejidos sociales que representan a la comunidad local.
Por una parte, los colegios públicos, privados y de régimen especial presentes en la localidad, los rectores y coordinadores aseguran tener unas temáticas comunes en torno a problemáticas que los impactan homogéneamente a los entornos escolares, a saber: inseguridad por atracos a estudiantes, venta y consumo de sustancias psicoactivas-SPA y falta de una presencia de policía cerca a los colegios en jornadas de entrada y salida de estudiantes; problema de basuras y manejo inadecuado de residuos en los parques y zonas comunes de recreación que, junto al consumo de SPA, no permiten el uso adecuado de los equipamientos y el goce efectivo del espacio público en comunidad; y la cuestión de movilidad por la falta de señalización y en consecuencia, la imprudencia de los conductores que atraviesan a grandes velocidades e ignoran las pocas señales que se encuentran en el suelo, por lo que se recomienda la implementación de reductores.
Por otro lado, con los estudiantes cobra un sentido no solo analístico sino pragmático, de construir hechos de priorización e innovación que pretenden llegar a la agenda de acción en un trabajo mancomunado con los actores relevantes de la educación. Los personeros, que son en este caso los protagonistas de la reunión, denotan inconformismos en temas de seguridad alrededor de los colegios en dos sentidos: por un lado, una sensación de amenaza integral constante por el microtráfico y consumo que suceden en los espacios aledaños y, por otro lado, por la imprudencia al volante de algunos conductores y la señalización vehicular alrededor de los establecimientos educativos.

Así mismo, reseñan la manera en que han acogido temas de matoneo, derechos sexuales y reproductivos (embarazos tempranos), conducta suicida, entre otros, que, al interior de los colegios, siendo conocedores de las problemáticas, han desarrollado las metodologías más próximas a su realidad vivencial, mejorando resultados y mejores entornos escolares. Exigen, por lo tanto, una adecuación de algunas formas de enseñanza y modelos de aprendizaje en torno a determinadas asignaturas pues comprenden que sus necesidades materiales y cognitivas ciertamente tienden más hacia determinados enfoques: finanzas, idiomas, deportes.

Planean construir apoyos de diversos actores para la promoción de actividades como la construcción de paneles solares para la generación de energías limpias y sostenibles; alianzas en la práctica de inglés y fortalecimiento de idiomas a niveles avanzados; dotación tecnológica y obtención de enseñanza de aplicaciones y herramientas TIC de mejoramiento profesional; becas de educación superior; proyectos ambientales.
En relación a la educación superior, las universidades consideran que son afectadas por la movilidad e invasión del espacio público frente a sus sedes, así como la inseguridad por robos y atracos que ocurren hacia los estudiantes. Se piensa construir una mesa de dialogo frente a estas situaciones y en relación a un trabajo mancomunado.
OTRAS NECESIDADES IDENTIFICADAS POR ACTORES LOCALES: VOCES EN PARTICIPACIÓN
“Oye... Escucha lo que las otras personas tienen que decir, es importante.”

SIR CHARLES CHAPLIN

Desde su experiencia en la localidad ¿cuáles son los principales problemas ambientales? Indique de ser posible lugares de referencia
· “Los talleres de la localidad dejan llantas en la calle y trabajan en algunas ocasiones en la calle (talleres de pintura)”. Arturo Riveros. Barrio Rionegro
· “Abandonó o descuido de animales de compañía plaza 12 de octubre, 7 de agosto, san Fernando, en parqueaderos y talleres” Eliana Ortiz. Barrio Jorge Eliecer Gaitán
· “Invasión del espacio Público y mala disposición de basuras”. Judith Cañón. Barrio Aurora Norte.
Desde su perspectiva ¿cuáles son los principales problemas en seguridad? Indique de ser posible puntos críticos
· “Robos y atracos detectados en diferentes sectores, por la calle 80, cerca de la estación Transmilenio polo y calle 76 con caracas, sectores comerciales de la 80, calle 78, calle 76, carrera 24, ceca al parque” Juan Pérez. Barrio Juan XXIII
· “Atracos, lesiones personales en especial en Calle 89 A entre estación del Virrey y la NQS y la carrera 22 desde la calle 89 a la 80” Leonor Hernández. Barrio Polo Club.
· “Robo de celulares. Robo de tapas y Contadores. Cll 68, cll 72,cll 74 de cr24 a NQS”. Gloria Echavarría. Barrio Los Alcázares
En su opinión ¿cuáles son los principales problemas de salud pública? Indique los aspectos a intervenir.
· “La proliferación de palomas en varios sectores del barrio. En especial carrera 23 entre las calles 77 y 78.  También cerca a la iglesia. Sabiendo que alimentar estas palomas es multiplicar su reproducción y así generar enfermedades que ellas transmiten” Juan Pérez. Barrio Juan XXIII
En lo que considera ¿cuáles son los asuntos primordiales a trabajar en educación?
· “Promover el cuidado de animales de compañía, cultura de la no violencia, sentido de pertenencia y cuidado de espacios públicos” Eliana Ortiz. Barrio Jorge Eliecer Gaitán
¿cuáles son los principales asuntos a trabajar en cultura? Indique de ser posible aspectos de mejora

· “Visibilizar la comunidad LGBTI en temas de cultura, hacer grafitis en los muros de la casa de la juventud, pero cosas que tengan que ver con la cultura de barrios unidos” Juan Torres. Barrio Modelo Norte
¿cuáles son los principales asuntos a trabajar en recreación y deporte?
· “Promover escuelas de formación deportiva. Promover la cultura de la actividad física en horarios flexibles para los adultos ... preferiblemente en las noches” Jenny Mendoza. Barrio Modelo Norte
¿Qué acciones deben realizarse primordialmente en asuntos de mujer y género, persona mayor, infancia y discapacidad? Indique algunas problemáticas que identifica.
· “Socializar de manera clara y lúdica los derechos y deberes de la comunidad con relación a las posibles sanciones por los diferentes y más concurridos motivos por los cuales se tenga que hacer llamado a la Policía, para que intervenga en la situación. Debe haber un conciliador de conflictos, un pacificador que pueda ayudar para que la Policía se encargue sólo en los casos más extremos”. Sandra Sotelo. Barrio Simón Bolívar
¿Qué propuesta le haría a la Alcaldía local para mejorar la convivencia?
· “Proponer una central de información sobre los habitantes de cada localidad. Para las personas jurídicas, conocer su objeto social. Mayor control de obras inconclusas o sin licencia. Evitar la apertura de tiendas y negocios en cada garaje. La pérdida de la uniformidad arquitectónica del barrio. No permitir vendedores ambulantes, mejorar la seguridad.” Lilia Castañeda. Barrio Polo Club
¿Qué considera debe mejorarse en la promoción de la participación?
· “Socializar en todos los estamentos. Fomentar educación virtual” Luz Reyes. Urbanización Santa Mónica
· “Incentivar a la gente, pero no desde lo económico sino entendiendo su participación como un deber y no un derecho” Alejandra Naranjo. Barrio San Fernando
CONCLUSIONES
En el marco de la participación ciudadana es necesario garantizar no solo la inclusión de actores estratégicos y comunitarios, sino el reconocimiento de la población diversa que comprende el tejido social de la Localidad. Los escenarios de experiencias ciudadanas enriquecen el abanico de información que requiere la institucionalidad para orientar la toma de decisiones y la construcción de la política pública, por lo que es menester ampliar los mecanismos de consulta y promoción de la participación.

En ese sentido, la acción de control y veeduría que ejercen las JAC y grupos como el Observatorio Ciudadano, son de gran riqueza para la vigilancia efectiva de las acciones, la evaluación de actividades y el diseño de intervenciones en los territorios locales. Las obras y vías que deben ser adecuadas requieren de una socialización comunitaria previa en donde se explique y acuerde las futuras acciones a realizar; lo que implica que, a modo de cronograma o plan de acción acordado conjuntamente, la comunidad sepa los puntos a tratar y la razón de su priorización, promoviendo y visibilizando los puntos en común con los líderes sociales y la población, buscando mitigar a su vez las sensaciones de abandono y competencia entre los territorios barriales.  
Por su parte, la recuperación del territorio en su sentido de espacio público y ambiental, debe ser una de las mayores prioridades de la administración local junto con la comunidad (que incluye a residentes, comerciantes del sector, gremio empresarial, y trabajadora), ofreciendo las alternativas de apropiación del territorio y sensibilización sobre el uso y disfrute del espacio común. Las instancias deben promoverse con mayor fortaleza para el acompañamiento integral de las acciones con incentivos reduciendo las amenazas o castigos.
Los puntos de inseguridad deben trabajarse con mejores tecnologías de información que tenga en cuenta la escucha abierta y activa a la ciudadanía, aumento de pie de fuerza junto a una permanencia de los oficiales encargados y un programa de formación a la comunidad en la prevención, identificación y trabajo sobre la problemática.

Finalmente, para fortalecer las instancias de participación, pues son los espacios clave para trabajar e implementar la política pública, es relevante considerar sistematizar y divulgar la información que se produce y los actores que participan en un escenario de gran impacto como estos. Reconocer no solo un marco de competencias institucionales sino un punto de ventaja para actuar sobre la localidad de una manera mancomunada y de gran alcance. Para ello, debe tenerse un gran cumulo de metodologías de trabajo para la implementación de programas y proyectos más que de identificación y reconocimiento.
� Fotos y Mapas se encuentran como Anexos.


� Solo se tuvieron en cuenta las instancias en las que la comunidad local, haciendo presencia en la instancia y siendo participe de su gestión, identificó y expusó problemáticas puntuales.






